

# 消费日报

2023年2月24日  
星期五  
总第8396期  
第5455期  
今日8版

A

■国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■代号 81-9 ■广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 《绿色设计产品评价技术规范 纸浆》 团体标准公开征求意见发布

**本报讯** 日前,中国轻工业联合会发布关于征求团体标准《绿色设计产品评价技术规范 纸浆》(征求意见稿)意见的函,《绿色设计产品评价技术规范 纸浆》(征求意见稿)规定了产品的分类、评价指标要求、试验方法、产品生命周期评价报告编制方法和评价方法;适用于原生商品纸浆的绿色设计产品评价,不适用于废纸浆。

(综文)

### 轻工国赛热点抢先看

广州市技师学院党委书记王作根谈第二届全国工业设计职业技能大赛

## 以赛聚才 轻工国赛深挖高技能人才“蓄水池”

□本报实习记者 解磊

第二届全国工业设计职业技能大赛(以下简称“大赛”)决赛在即,承担包装设计师(“设计+工程”)、灯具设计师(工业设计)项目全国总决赛及大赛闭幕式工作任务的广州市技师学院(以下简称“学院”)也正在有条不紊、紧密有序地进行赛前准备工作。

“学院对本届大赛筹备工作高度重视、认真落实,我们深知本届大赛是全面贯彻落实习近平总书记对技能人才工作的重要指示批示精神,在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,大力推进职业教育深化改革,加快培养和选拔工业设计领域高技能人才的重要举措,也是呈现职业教育发展状态和促进技能人才培养质量提升的重要手段。”广州市技师学院党委书记王作根在接受消费日报记者专访时如是说。

#### 轻工国赛“搬”进校园

2021年12月,第一届全国工业设计职业技能大赛,广州市技师学院教师刘洋、学生王林森同时获得无损检测员项目职工组和学生组的二等奖。

“学院在各项技能国赛、世赛上取得的荣誉还有很多。近年来,学院以世赛为契机,引入世赛标准及理念,进行人才培养模式探索,为国家培养了多名世赛国家集训队选手。”王作根告诉记者,技能大赛是学生展示自我的平台,在这个舞台上职业能力、职业精神将得到淋漓尽致地发挥。以技能大赛为契机,促进教师队伍建设,以技能大赛为载体,促进学生全面发展,大赛就是一个“洗礼”过程。为充分发挥技能大赛对教育教学的影响作用,学院不仅每年组织动员师生广泛参赛,还积极承办各类、各级别大赛,把大赛“搬”进校园中。一方面通过承办大赛,及时了解行业办赛、专业发展的最新动向,及时对标人才培养、专业建设和课程优化工作中;另一方面通过参加比赛形成“比学赶超”,力争上游的良好氛围,提升各产业系对教学备赛工作的责任感和使命感,稳步提高办学水平,提高技工教育影响力。



此次承办第二届全国工业设计职业技能大赛正是学院将大赛“搬”进校园行动的体现。据王作根介绍,学院在接到任务后迅速响应,组建实施保障办公室,并下设监督仲裁组、技术专家组等15个工作小组,负责相关工作的具体管理、执行和服务工作。在大赛筹备和实施期间,学院实行组长负责制,各工作小组组长根据大赛组委会进度和要求细化分解任务,制定目标,责任到人,完善倒排时间期限。在大赛筹备前期,实施保障办公室组织每周召开例会,各小组认真负责,细化任务清单;在筹备后期,学院根据实际需要和工作进展不定期召开工作协调会,并多次实地调研,调整工作方案,保障负责事项有条不紊地进行。

#### 深挖轻工高技能人才“蓄水池”

2月25日,即将开赛的第二届全国工业设计职业技能大赛,由中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同举办,广州市技师学院、广州番

禺职业技术学院、广州市工贸技师学院承办,作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,含金量十足,呈现出“参赛人数多、社会影响大、产业推动力强、竞赛内容新颖、办赛水平和办赛规格高”的特点。

王作根表示:“对于国家和社会而言,举办这样的大赛能促进职业技能的推广,培养选拔优秀技能人才,使人才在赛中学、赛中练,以比赛为契机,进行专业切磋,不断提高技术水平,从而提高社会对于技能人才的认可,推动社会观念的改变,营造‘劳动光荣、技能宝贵、创造伟大’的社会风气,培育有助于技能人才成长的良好社会氛围。对于技能人才培养而言,通过大赛带动各行业顶尖人才、先进技术设备和优质教育资源之间的密切联动、深度融合,激发出高质量发展的聚合效应。不仅为行业未来新技术应用和高质量转型提供高素质人才支撑,也为技工院校教育教学提供新的航向,其他校赛、省赛也将通过和本次国赛对标,为行业储备更多人才力量。”

近年来,中国轻工业联合会积极贯彻落

实人才强国战略,高度重视技能人才工作,将人才培育作为推动轻工业高质量发展的八大手段之一,全面开展职业技能培训、职业能力评价、职业技能大赛、职业标准制定等各项工作,推动建设了一支高素质高水平的职业技能人才队伍。通过表彰弘扬先进、以赛促学砺精兵、强化职业教育等工作,不断涵养让人才“如鱼得水”的良好生态,充分发挥其投身轻工业高质量发展的积极性、主动性、创造性,让人才“活水”源源不断。在轻工行业3500万从业人员中,技能劳动者已经超过1000万,高技能人才超过300万。

截至目前,在人社部指导下,在财贸轻纺烟草工会的支持下,中国轻工业联合会和有关行业协会成功举办了首届国家一类大赛,累计举办国家二类大赛93届次,覆盖轻工19个行业、61个工种,参训参选参赛人员超过50万人,预赛选手超过16万人,决赛选手近2万人。产生全国技术能手440名、轻工技术能手1771名。28名选手荣获国家“五一劳动奖章”。首届全国工业设计职业技能大赛共有196人获得轻工职业能力评价证书。

#### 以赛促教 赋能轻工业高质量发展

工业设计的创新发展是实施制造强国战略的重要举措,对推动制造业高质量发展具有重要作用。全国工业设计职业技能大赛作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,中国轻工业联合会自办赛之初,就对标世界技能大赛,深入对接工业设计发展需求,充分考虑工业设计人才培养方向,采取“设计+制作”模式,打破了传统大赛“重设计轻应用”“重方案轻制造”“重外形轻结构”的桎梏,让选手设计的产品焕发生命力,既凸显概念设计,又具有实践应用价值。

王作根表示,作为本次大赛的承办学校,学院始终坚持“以赛促学、以赛促教”的宗旨,对标先进,不断强化学生专业能力、创新精神和职业素养的培养,推动技工教育改革,深化产教融合,实现产业链、创新链与教育链、人才链有机衔接,努力为社会培养更多专业知识扎实、实践能力强、综合素质高的技术技能人才。

今年以来,我国经济稳步恢复,地方财政运行总体平稳。从1月份财政收入看,湖北、江西、河南、内蒙古、云南等地同比有所增长,实现首月“开门红”。

河南1月份一般公共预算收入增速由负转正,达到465亿元,同比增长10%。江西一般公共预算收入增速持续保持正增长,1月份财政收入完成462.9亿元,同比增长14.3%。

内蒙古1月份一般公共预算收入442亿元,比上年同期增加33.5亿元,增长8.2%。其中,税收收入368亿元,增长8.7%。内蒙古自治区财政厅表示,全区煤炭产量和价格继续保持稳定,新兴产业不断发展壮大,为财政收入首月“开门红”奠定了基础。

北京1月份地方级一般公共预算收入为867.8亿元,同比下降3.7%。不过,受市场主体经营活动逐步恢复影响,企业营业收入有所增加带动,增值税完成302.8亿元,增长4.1%。

北京市财政局解释,收入略有下降主要是受去年同期高基数、高增速(14.9%)影响。今年1月份收入好于预期,为一季度“开门红”奠定了良好基础。

“从目前已披露财政收入的省份情况看,财政收入延续2022年的区域分化格局,即资源型省份的收入增速高,其他区域在高基数作用下增速低。”粤开证券首席经济学家罗志恒在接受上海证券报记者采访时表示,前期经济政策见效带来的经济恢复,将逐步在后续月份的财政数据中体现。

罗志恒认为,2023年财政形势将伴随经济形势恢复而呈现恢复态势,从目前地方公布的一般公共预算收入增速目标看,全年地方一般公共预算收入增速有望达到6%以上。

在财政支出方面,1月份地方民生等重点领域的支出得到有力保障。

湖北省财政厅数据显示,1月份地方一般公共预算支出1075亿元,同比增长11.7%。其中,教育支出159亿元,同比增长19.4%;社会保障和就业支出166亿元,同比增长46.7%。

河南1月份一般公共预算支出1366.8亿元,增长13.6%。其中,民生支出967.4亿元,增长13.9%。分科目看,一般公共服务、科技、卫生健康、节能环保、城乡社区、农林水支出分别增长25.4%、32.6%、46.5%、44.4%、28.7%、63.8%。

河北省财政厅厅长赵新海表示,要坚持集中财力办大事、保重点。强化财政资源统筹,下力气调整优化支出结构,把更多财政资金用到“刀刃”上,优先支持环京津康养、环保绩效A、“专精特新”、高铁建设等重点领域、重大项目。

财政部部长刘昆此前透露,今年将统筹宏观调控需要,加大财政资金统筹力度,优化政策组合工具,集中财力办大事,在打基础、利长远、补短板、调结构上加大投资,落实国家重大战略任务财力保障。围绕推动高质量发展,积极支持科技攻关、乡村振兴、区域重大战略、教育、基本民生、绿色发展等重点领域。

(上证)

## 挖潜育新促恢复 多方优化举措促消费回暖

在开年回暖基础上,促消费迎来更

多优化举措。近期以来,从政府到企

业,再到金融机构,推出更多真招实招,

促进生活服务业加快恢复,挖掘下沉市

场消费潜力。同时,培育热点扩增量,

推动批零住宿、文化旅游、汽车、家电等

消费全面复苏,更好拉动经济发展。

#### 生活服务业获多重支持

1月28日召开的国务院常务会议提到,加力扩消费,推动帮扶生活服务

业企业和个体工商户纾困、促进汽车等大宗消费政策全面落实。组织开展丰富多样的促消费活动,促进接触型消费

加快恢复。

在近日举行的发布会上,商务部新

闻发言人束珏婷表示,近年来,商务

部积极推动便民生活圈建设。按照“缺什

么、补什么”的原则,一圈一策,推动补

齐便民服务设施短板,完善生活基本保

障类业态和品质提升类业态,例如,让

修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回

归百姓生活,让适老化服务、休闲娱乐

等设施更加丰富,使居民生活消费更便

利。

下一步,商务部将会同有关部门

在试点基础上,开展三年行动计划,全

面推进便民生活圈建设,更好惠及百姓

。

陈丽芬指出,农村消费潜力大,尤

其是耐用消费品市场远未饱和,距城市

还有较大追赶空间,开展汽车家电下乡等

活动,有助于满足农村居民追赶城

市、实现消费升级的需求。

国务院促进中小企业发展工作领

导小组办公室近日发布的《助力中小微

企业稳增长结构调整能力若干措施》要

求,有效扩大市场需求,落实扩大汽车、

绿色智能家电消费以及绿色建材、新能

源汽车下乡等促消费政策措施。商务

部也表示,将推动绿色智能家电下乡和

以旧换新。

日前发布的《中共中央 国务院关

于做好2023年全面推进乡村振兴重

点工作的意见》提出,鼓励有条件的地区

开展新能源汽车和绿色智能家电下乡。

#### 培育新增长点 消费复苏添动力

围绕培育新的增长点,更多优化举

措可期。其中,中央一号文件提出推动

乡村产业高质量发展,培育乡村新产业

新业态,实施乡村旅游精品工程,

推动乡村民宿提质升级。文件还鼓励

发展农产品电商直采、定制生产等模

式,建设农副产品直播电商基地。

商务部也表示,将促进新业态新模式

健康有序发展,推动生活服务数字化

转型,促进线上线下融合,顺应消费升级趋势,促进绿色消费、智能消费、健康

消费,发展首店首发经济,打造更多消

费新场景,释放消费新活力。

福建、浙江、广西等多地纷纷加大

对消费新业态的支持力度,推出了包括

创新金融支持新兴消费业态和模式,实

施“培育热点扩增量”行动,开展潮流主

题消费活动等举措。

在陈丽芬看来,新技术对消费创新

赋能作用明显,消费新方式深刻改变着

人们的消费理念和方式,优化相关举

措,有利于持续释放消费创新活力动

力,培育消费新增长点。

展望未来,陈丽芬认为,目前消费

加快回暖复苏,中央和地方各部门均把

恢复和扩大消费摆在优先位置,出台各

项促消费举措,形成政府搭台、企业唱

戏、居民消费的良好局面,随着政策的

加力提效,供需两侧不断优化,消费预

期和信心日益增强,消费将重回经济主

拉动力地位。

(经参)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

#### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

- 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
- 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
- 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
- 步骤四:点击右上角“+关注”即可

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com